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19. februar 2016 

Besvarelse af spørgsmål S 637 stillet af Christian Rabjerg Madsen (S) 

den 11. februar 2016. 

 

Spørgsmål: 

Hvor mange potentielle følgeinvesteringer går Syd- og Sønderjylland efter 

ministerens vurdering glip af, som en konsekvens af LAG-besparelserne?  

 

Svar: 
De fremtidige investeringer i Syd- og Sønderjylland afhænger i høj grad af 

investeringerne i det private erhvervsliv. Regeringens indsats for vækst og 

udvikling i hele landet vil blandt andet styrke rammerne for fødevaresekto-

ren, turismeerhvervet og industrien, jf. besvarelse af S 636, og dermed un-

derstøtte fremtidige investeringer.  

 

Ud over at styrke den private jobskabelse flytter regeringen 746 statslige 

arbejdspladser til Syd- og Sønderjylland, hvilket forventes at styrke aktivite-

ten i området.  

 

Der foreligger ikke vurderinger af investeringer som følge af LAG-

projekter, heller ikke for Syd- og Sønderjylland. Dog opgøres, hvor meget 

finansiering LAG-projekter indeholder, udover tilskudsmidlerne fra Landdi-

striktsprogrammet.  

 

Til sammen modtager de fire LAG’ere i 2016 ca. 12,3 mio. kr. mio. kr. til 

administration samt til projekter til erhvervsudvikling samt bedre levevilkår, 

mens de i 2017 forventes at modtage ca. 8,5 mio. kr. Dvs. en reduktion på 

3,8 mio. kr. LAG-tilskudsmidlerne kan højst udgøre 50 pct. af projektudgif-

terne. Det betyder, at projektholder altid skal finde anden ”egenfinansiering” 

af projekterne, fx fra fonde, private aktører, andre offentlige myndigheder 

eller i form af frivilligt arbejde. Det tidligere ministerium for By, Boliger og 

Landdistrikter har i en rapport fra 2013 opgjort, at den gennemsnitlige egen-

finansiering i 2007-2012 var fire gange større end LAG-tilskuddet1. Det 

bemærkes, at denne faktor ikke siger noget om, hvorvidt investeringerne 

ville have været foretaget uden LAG-midlerne. 
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1 De lokale aktionsgrupper – introduktion og status for perioden 2007-2012, Ministeriet 

for By, Bolig og Landdistrikter, Februar 2013, side 6. 
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Samlet må det derfor vurderes, at de følgeinvesteringer, som tilflyder Syd- 

og Sønderjylland som følge af regeringens indsats for vækst og udvikling i 

hele Danmark vil være markant større end hvad der følger af færre LAG-

midler. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Troels Lund Poulsen 

 


